

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1888 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Datoria guvernului de mâine MANIFESTAŢIA POLITICĂ DELA SIBIU

Ordinea morală în stat nu se poate instaura decât prin stabilirea răspunderilor

Declaraţiunea d-lui Mihai Popovici făcută în constătuirea politică de Miercuri la Braşov

Comitetele judeţan şi local ale organizaţiei P. N. din Braşov au ținut o şedinţă plenară Miercuri 16 c. ora 7 seară. Au asistat aproape toţi membrii acestor comitete, în număr de peste 100 persoane.

Cu acest prilej, d-l Mihai Popovici, Preşedintele organizaţiei judeţene, a făcut o expunere asupra situaţiei, arătând stadiul în care se află lupta politică de răsturnare a regimului.

Pentru azi dăm declaraţiunile făcute în ceea ce priveşte situaţia regimului în urma alegerilor agricole şi asupra datoriei guvernului viitor în împrejurările create de guvernarea liberală

— După rezultatul alegerilor agricole — spune d-l M. Popovici — ori-ce guvern trebuia să demisioneze.

Regimul liberal este sfârşit şi dacă n'ar avea încă armata şi administraţia la dispoziţia guvernului — deşi acestea nu pot fi instrumente politice ci tocmai garanţiile ordinii — partidul liberal n'ar sta nici o zi mai mult la putere. Simplul fapt că i se lasă încă aceste forţe publice, face să trăiască guvernul care ar fi lovit cu pietre de întreg poporul românesc.

De-altfel, am convingerea că guvernul caută platforma de retragere, deşi aceasta retragere în ori ce caz va fi o înmormântare de clasa I-a.

În ceea ce priveşte, aproapata deschidere a Parlamentului, în legătură cu cele de mai sus, d-l Mihai Popovici a spus următoarele, în rezumat:

Guvernul nu trebuie să mai deschidă sesiunea parlamentară, iar Camerele nu pot să voteze legi şi bugetul.

Al cincilea buget nu-l pot vota, fiindcă angajează programul gospodăriei viitorului guvern.

Dacă, prin încăpăţinarea strâmtă de care au dat dovadă, totuşi se va vota acest buget, pe nimeni nu-l poate obliga. Guvernul viitor va desfiinţa cătuşele puse ţării de liberali.

Tot astfel, ce rost au astăzi alegerile comunale, la sfârşitul unui regim, public odios? Şi acestea de le vor face, se pot

desfiinţa tot cu ajutorul sceleratei legi administrative cari au făcut-o, printr'un articol care deschide poarta disolvării tuturor consiliilor comunale şi judeţene.

Asupra viitorului guvern, d-l Mihai Popovici a spus în rezumat următoarele:

— Dată fiind legătura tot mai strânsă între noi şi marea masă a ţărănimii, apoi în oraşe popularitatea noastră — nu se poate înălătura de la succesiune un guvern al Partidului Naţional. De aceasta nimeni nu se mai îndoieşte. Atunci ţara va răsufla. Va fi o serbătoare mare, adevărată serbătoare a libertăţii.

Ştim că se fac cele mai neînchipuite încercări, perverse chiar, masculine şi feminine, pentru a întârzia venirea guvernului popular, care are obligaţia nu numai de-a restabili ordinea, de-a opri cursul pauperizării ţării, dar şi de-a trage la răspundere pe cei vinovaţi. (Vii aplauze şi ovafii).

Răspunderea prin justiţie, fiindcă altfel nu putem restabili ordinea morală în stat. (Vii aplauze).

Misiunea Partidului Naţional nu este de-a lua cu ori-ce preţ puterea ci de a introna un sistem de guvernare prin răspândirea dreptăţii şi prin intronarea legalităţii şi a democraţiei în ţara noastră.

Avem dovezi că ţara ne înţelege şi ne doreşte. Nu numai la Deva şi Sibiu dar în toată ţara, sufletele s'au trezit şi timpul s'a împlinit.

Ungaria răspunde României cu taxe vamale urcate. Ca răspuns la urcarea taxelor de import pentru cărbuni (măsură luată să acopere afacerile proaste ale liberalilor. N. Red.), Ungaria a urcat taxele la importul de sare şi lemn din România. Măsura loveşte singurul nostru export de azi în Ungaria.

— Un mare discurs al d-lui Iuliu Maniu —

Sibiu, 15 Septembrie. — Sosit aci dela marea întrunire din Deva, am găsit acelaşi entuziasm de nedescris şi o ură neîmpăcată împotriva regimului. Liberalii sunt odosi într'adevăr întregii ţări, dar nu ca în Ardeal unde sunt consideraţi ca *piaza rea*, ca o *napastă blestemată* — vorba unui fruntaş sătean — căzută asupra poporului.

Şi la Deva ca şi la Sibiu, preoţii au fost în fruntea poporenilor, ca în vremurile grele ale stăpânirii maghiare.

Înfrîngerea dintre conducătorii satelor şi cetăţenii ţărani este evidenţiată în asemenea ocazii de manifestaţii publice cari vorbesc tulurora.

La întrunirea din sala Urania din Sibiu, un popor disciplinat, iute la minte şi cumpănit la fapte, a ascultat cu o adevărată religiozitate pe oratori. Izbuşirile de dragoste şi respect, prin aclamaţii frenetice, pentru conducătorii Partidului Naţional, au fost caracteristica acestei adunări — ceea ce marchează încrederea desăvârşită în fruntaşii noştri. Ţara şi în special Ardealul aşteaptă salvarea, din insuportabila stare de azi, numai dela Partidul Naţional, care lângă partidul ţărănesc din vechiul regat duce lupta de răsturnare a regimului Brătianu, şi fruntaşii luptători sunt înconjuraţi cu toată dragostea de întreg poporul românesc.

În întrunirea dela Sibiu ca şi în aceea dela Deva, s'a evidenţiat încrederea în sine a alegătorului, hotărât să zdrobească cu votul lui pe acela cari stau împotriva drepturilor cetăţeneşti libere. Masa de cetăţeni izbucnea în urale at înteruperi cum sunt: — „*stăm cu viaţa noastră, lângă do.; fii încredinţaţi; ai do. suntem; cu do. la luptă până la unul!*”

Sunt mărturie de dragoste adevărată şi încredere neşarmurită, cari fac podoaba popularităţii Partidului Naţional.

Adunarea din Sibiu s'a deschis, în sala „Urania”, în asistenţa câtorva mii de cetăţeni cari umpluseră sala, balconul cel mare şi sălile de intrare.

Intrunirea este prezidată de d-l dr. Lucian Borcea în lipsa d-lui general Boeriu, preşedintele organizaţiei judeţene, care se afla suferind ca şi d-l senator Drăghici.

Mulţimea acclamă pe d-l general Boeriu şi i urează sănătate.

D-l dr. Lucian Borcea salută pe fruntaşii conducători ai Partidului Naţional în numele organizaţiei locale. Se face o călduroasă manifestaţie conducătorilor Partidului Naţional.

D-l Ion Lapedatu, într'un elocvent discurs foarte aplaudat, arată care a fost politica în genere şi în special cea financiară a guvernului feş de Ardeal. Deşi strigă mereu unificarea, guvernul a scos din vigoare legile Titulescu şi a aplicat pe cele ungureşti oşa că ardelenii plătesc azi de 10 ori dere mai mare ca populaţia din restul ţării. Avem 49 de legi pentru dări şi stăm sub imperiul unei legi barbare ungare, cum e legea drumurilor care impune 14—15 zile prestaţie pe când în Vechiul Regat cel mult 5 zile. La noi cele 14 zile se răscumpără cu bani şi darea apasă greu pe toată lumea.

Apoi prefectii şi diferite comisiuni impun cu dela sine putere dări comunale în Ardeal.

Poporul se agită sub atâtea nedreptăţi. Oratorul arată apoi cum ştie Partidul Naţional să opere chiar în Parlamentul actual drepturile poporului şi să pilda pădurilor comunale cari au fost salvate numai datorită intervenţiei energice a deputaţilor ardeleni din Partidul Naţional. Cu un articol (14 din legea pădurilor) aceste păduri erau luate dela comune.

La legea minelor de asemenea.

Oratorul arătând că acţiunea Partidului Naţional este de-a împiedica îngenunchierea poporului (prin legea administrativă şi electorală) speră că cetăţenii vor sta zid în jurul acestui partid (Mari aplauze şi ovafii).

Dr. I. Lupuş rosteşte apoi unul dintre discursurile atât de cumpănite în vorbă şi vorbitoare în fapte concrete. D-sa critică actele de ostracizare a elementului românesc făcute de guvern, în reforma învăţământului primar şi în legea bachelareatului. Spune că această lege, Partidul Naţional o va modifica imediat ce va veni la guvern, aşa ca să fie cu adevărat

Discursul d-lui Iuliu Maniu

Primit cu furtivoase aclamaţii, d-l Iuliu Maniu rosteşte unul din marile discursuri politice, al cărui cuprins îl dăm în rezumat în următoarele:

Am venit totdeauna cu bucurie şi cu sufletul ridicat la adunările ținute aci, în Sibiu, în această cetate a culturii româneşti, căci aci s'au ținut măreţele conferenţe istorice ale Partidului Naţional prezidate de în veci neuitaţii preşidenţi ai Partidului: Viceaştii Babeş, dr. Raftiu şi Gh. Pop de Băseşti, ale căror cuvântări lăuminate şi atitudinii politice, binecuvântate în rezultatele lor pentru neam, au luminat cărările noastre din fragedă tinereţe (aplauze).

În deosebi, însă, acum am venit la această adunare cu multă bucurie, pentru a vă mulţumi d vs., românilor din acest judeţ pentru vrednica atitudine, avută cu prilejul alegerilor Camerelor agricole. (Aplauze)

Este adevărat că aci lista românească nu a biruit, dar aceasta nu din vina d-voastră ci din aceea a alegătorilor saşi

de folos nu o piedică de dezvoltare a românismului în şcolile universitare.

Citescă opera pozitivă făcută de parlamentarii naţionali, arătând că legea bisericească se datoreşte colaborării acestor parlamentari. E de altfel singura lege bună votată de actualul parlament.

Deputatul Gh. Pop, cunoscutul publicist ardelen, rosteşte un discurs, admirabil primit de adunare, prin concretele pilde ce dă despre întreaga guvernare liberală. În deosebi, prezentând numai trei cifre, asupra datoriei ţării: înainte de războiu, imediat după războiu şi azi, — constată că a crescut dela 4 miliarde la 120 miliarde lei aur.

Caracterizează regimul prin prefectii trimişi în Ardeal şi încheie prin exprimarea încrederii în puerea de acţiune sănătoasă a poporului.

D-l C. Angelescu, în numele Dobrogei victorioase în alegerile recente, spune că poporul român are două arme puternice împotriva regimului: una Partidul Naţional (mari ovafii) şi alta votul universal.

Aduce salutul dobrogenilor (Vii aplauze).

D-l D. R. Ioanidescu: aduce salutul ţărănimii lifoveane (Vii aplauze) şi coadamă sistemul liberalilor de-a trimite în Ardeal gonolul ţării, cu rare excepţiuni. Regăşenii în frunte cu N. Iorga (Ovafii) s'au alipit cu încredere de Partidul Naţional.

Spune că Partidul Naţional va anula legile rele (administrative, etc.) şi că trusturile liberale vor fi silitte să lihideze pentru ca poporul să poată trăi pe urma muncii lui (Vii aplauze).

cari au găsit de cuvintă să sprijine lista guvernului. Numărul covârşitor al voturilor acestora şi trădarea câtorva oameni, din întarea oportunităţii locale sub teroarea administraţiei liberale, a biruit lista românească, dar aceasta nu trage nimic din valoarea morală a atitudinii d-voastră, a românilor din judeţul Sibiu, cari au dat încă odată dovada despre conştiinţa lor politică şi neclintita lor credinţă pentru Partidul Naţional.

Vă mulţumesc tuturor şi în special mulţumesc preşedintelui d-v. d. general Boeriu, care, cu atâtea devotament, pricepere şi energie conduce acest judeţ şi a condus aceste alegeri (Aplauze).

Regret că din cauză de boală d-sa nu se găseşte de faţă şi dorindu-i însănătoşire deplină, îi trimitem salutul nostru (Aplauze).

Să aveţi mângâierea că lupta grea pe care aţi dat-o, şi în trecut şi de astădată aţi dat-o,

pentru o cauză sfântă nouă și mare. În trecut, pentru întemeierea vieții naționale, iar în prezent pentru desăvârșirea ei. Ați luptat, în trecut în rândurile Partidului național pentru trezirea conștiinței naționale, pentru dezvoltarea sentimentului separatist, față de celelalte popoare din Ungaria și ați dat lupta formidabilă trecând prin temnițe, prin revoluție sângeroasă, prin furci, pentru ca prin aceste sacrificii să se întemeieze libertatea națională și independența poporului român din Ardeal și Banat și pe urmă unitatea națională a întreg neamului românesc (Vii aplauze).

În prezent, în știrile Partidului național de luptă pentru desăvârșirea vieții naționale în contra cărui scop păcătuiesc atât de mult guvernarea noastră de azi. Desăvârșirea națională pretinde organizarea sănătoasă a vieții morale, intelectuale, sociale și economice a poporului care constituie Statul.

Or, pentru a face aceasta, guvernului ar trebui să îndeplinească toate îndatoririle sale morale, obligațiile de care depind existența națională și pe urmă îndatoririle față de care nu poate să prospere o națiune nici sufletește, nici din punct de vedere economic (Aplauze).

Guvernul actual nu îndeplinește nici una dintre acestea. Orășii de război, văduvele, invalizii sunt neajutați și de bălăjocura lumii; legionarii români sunt nebăgați în seamă, persecutați chiar.

Despăgubirile de război neefectuate azi după opt ani de război; omenii merituosi, luptători naționali dați în lături iar toți transjugii și trădătorii din trecut, pe cari furia poporului era să îi spălăce la începutul prefacerii istorice, azi sunt deputați, senatori și în fruntea oficialilor celor mai însemnați.

Dacă n'am simți urmările dezastruoase ale acestei triste realități, am crede că este un vis urât. Sănătatea trupească și sufletească a poporului românesc este cu totul neglijată.

Din discursul d-lui dr. Lupăș și văzut ce crime se fac împotriva poporului român pe lângă-mul cultural, iar în ce privește îngrijirea trupească, bietul popor este lăsat în voia soartei, pradă tuturor boalelor infecțioase și ezi ca și în trecut. Armata, care ar trebui să fie fală națiunii, e ținută flămândă și zdrențuroasă, iar serviciul extern, dela care depinde bunetea noastră raporturi cu celelalte popoare, este în așa fel condus, încât suntem de ocara lumii.

Vorbă: „feriți-vă de români“, își face cursul rușinos pentru noi, în toată lumea.

Rezultatul: nesocotirea intereselor României la rezolvirea marilor probleme internaționale și despăgubirea ce trebuie să dăm propriilor noștri cetățeni. Către aceasta se adaugă complexa ruină materială și financiară în care se sbate țara noastră, ruinată dela nepriceperea și din capriciile intereselor ale celor cari conduc departamentele economice ale guvernului (Vii aprobări).

Ardealul și Banatul, propriu zis, este direct sărăcit prin sistemul economic al taxelor de export, care îngreuează în special produsele Ardealului și de politica vămilor cu desăvârșire greșită. Din această stare nenorocită și din haosul administrației în care trăim, vrea Partidul național să scoată țara românească (Vii aplauze).

În acest scop, Partidul național din Ardeal și Banat, care a avut atâtea zile de sârbătoare aci, în Sibiu, a făcut fuziunile sale cu partidul marilor patrioți N. Filipescu și T. Ionescu, cu partidul țărănesc din Basarabia, cu partidul național bucovinean și mai cu seamă cu partidul naționalist al poporului, al distinsului profesor și bărbat de stat N. Iorga, — unit și a-

cesta cu partidul distinsului bărbat d. C. Argetoianu, — care, împiedicat să ia parte la această adunare, vă trimite căldurosul său salut (Aplauze frenetice și îndelung repetate. Să-l face o viață d-lui Iorga).

Acest partid național formând o putere politică cu un a mai avut vreodată vre-un partid organizat în toate provinciile țării românești și unit în sânul său toate clasele producătoare, vrea să schimbe guvernarea dezastruoasă de azi, în una care corespunde îndatoririlor ce avem de a desăvârși viața națională a poporului românesc.

În acest scop, cunoșcând forțele ascunse ale partidului liberal — căci cele populare nu le are, — partidul național s'a dat în luptă să dreaptă cu partidul țărănesc, conștut de bunii români d-nii Mihalache și dr. Lupăș, formând opoziția unită care, încredințată la desăvârșită armonie și la perfectă înțelegere a scopurilor ce urmărește, a dat lupta hotărâtoare și cu deplin succes pe lângă teritoriul țării la alegerile Camerelor agricole.

Aceste alegeri au dat verdictul opiniei publice într'un mod atât de evident încât guvernul trebuie să se retragă. Nu s'a mai lăsat nălat nici odată, nici la noi în România, nici în altă țară constituțională ca un partid fiind la putere să sufere o înfrângere așa de cumplită. S'a mai întâmplat ca un guvern să părădă câteva alegeri puștiale, câteva alegeri județene și acestea erau suficiente ca Suveranul să constatăe încălcarea maselor populare și să dea drumul guvernului. Dar nu s'a mai întâmplat ca în 2 din 3 părți a țării s'a fie cu așa majorități imense formal zise, scâpându și câteva județe cu ajutorul minorităților și prin teroarea și corupția administrativă.

Toată nădejdea guvernului în această situație disperată pentru el, o pune în desbinarea opoziției unite și în efectul intrigiilor sale fără sfârșit.

Or, ești deșartă această nădejde pentru că atât partidul național cât și — sint convins — partidul țărănesc, sunt hotărâte a merge mână în mână, pentru a da câștig de cauză unei politici de stat adevărat naționale și democratice întemeiate pe toate clasele producătoare și a distrage definitiv sistemul politic întemeiat pe exploatare și pe interesul politicianismului de partid. Și această nădejde legată, cinstită și patriotică a opoziției unite va trebui să a be rezultatul ei prin retragerea fără amânare a acestui guvern. Asemenea este departe nădejdea guvernului că puterea de acțiune a partidului național va fi slăbită prin neînțelegeri interne, pe care cu dor de intrigă o comportă cu atâtea bogată fantezie și răutate guvernul. Instinctul național al poporului român din Ardeal și Banat și conștiința politică ridicată a întregului partid național precum și unitatea desăvârșită, intențiile și mijloacele de luptă între conducători și membrii acestui partid fac zadarnică, dela început, orice nădejde a guvernului și partidului liberal de a-și putea evita soarta pecetluită prin alegerile ultime, de a cădea dela guvern cu osânda întregii opinii publice sănătoase.

Nu putem admite ca guvernul lipsit cu totul de încrederea țării să dispună asupra soartei țării acestuia și a întreg avatului său, (Aplauze unanime).

Și dacă el totuși ar încerca alegeri comunale și județene, ori vre-o lucrare parlamentară, poporul român și parlamentarii opoziției unite îi vor spua răspunsul cuvenit, strigându-l: „până aici și mai departe nu!“ Nu mă îndoiesc că M. S. Regele, care în zile grele totdeauna a simțit alături cu poporul său, nu va lăsa să sufere țara mai departe

sub povara sufletească și sub dezastrul economic și social pînă de acest guvern, care s'a menținut și până azi cu furt de urne și teroare fără seamă. În această luptă crâncenă să nu vă descurajeze faptul că câteva conștiințe vândute sau slabe se strecoară pe străzile Ardealului și Banatului cu fruntea plecată și cu ochii în pământ, aparținând partidelor liberal și avreșcan, căci nu este pădure fără uscător, nici să nu vă auzere că la ultimele alegeri conducătorii politici ai altor neamuri cari trăiesc între noi, au dat mâna ca exploatatorii țării acestuia. Se vor trezi ei și sper că foarte iute căci binele lor nu-l pot aștepta decât alături de democrația română. (Aplauze prelungite și îndelung repetate. Ovații ce nu mai conținesc).

La fine, d-l Maniu a adresă un călduros apel pentru continuarea luptei începute, în scopul atingerii idealurilor naționale și sociale pentru care partidul național a adus atâtea jertfe în trecut și de sigur e gata să ațacă și în viitor.

Cuvântarea d-lui Al. Valda-Voievod.

D-l Alex. Valda-Voievod este bărbatul de stat foarte iubit de poporul nostru. Mărginenii îl fac o manifestare impresionantă. În schimb, frunteșul ardelean a roșit unul dintre admirabilele sale discursuri, cu mult umor și ironie sănătoasă, care a fost primit cu vii aplauze și perfectă înțelegere de asistență.

Adevărurile spuse, în forma glumei și presărate cu ironii, au răsunat în țărăniimea vieșie a ținutului Sibiu. D-a compară guvernarea d-lui Brătianu cu a lui Tisza și făcând aluzie la colaborarea liberalo-săsească, amintește dezvoltarea economică a țărilor de la începuturile ei privilegiată ca și acum când știu să țargue drepturile lor cu schimbul de voturi. Sașii au fost veșnic guvernamentali și sunt și ezi.

Altă politică are P. național, care la Alba-Iulia a spus adevărul, zdrobind minciuna pe care era clădit imperiul austro-ungar. Minoritățile trebuie să știe că nu de dragul lor ci în interes de stat am făcut legămintele dela Alba-Iulia (Vii aprobări).

Partidul liberal, căutând să păcălească toată lumea, ajunge la strămoșare și el, naționalistul, a dat mai multe favoruri minorităților, uitând de interesul național, ale românilor.

Noi am fost considerați de liberali răi patrioți și slabi români, fiindcă am hotărât ce se știe la Alba-Iulia cu privire la drepturile minorităților. Noi din asupriți nu puteam deveni asupritori, și mai eram conștienți, că în ziua de azi fiecare popor are drept la limba și legea, la cultura și sufletul lui.

Deaceia d-l Brătianu ne-a mustral, că nu ne pricepem la guvernare românească, că presăvem la inimă minoritățile și a declarat, că hotărârile dela Alba-Iulia au fost declarații ocazionale!

În schimb, cum tratează guvernul său problema minorităților? După șicanări de ani, vine de odată cu palăria în mână și cerșește dela minorități pactari politice pentru înfrângerea românilor din Ardeal. Am ajuns noi în minoritate etnică, la noi acasă.

Vedeți cât de abil tratează d-l Brătianu problema minorităților! Noi știm că ura produce ură și veșnicile șicanări dorință de răzbunare, și am voit să tratăm politica minorităților ca pe una de Stat, cu toată loialitatea. D-l Brătianu în loc să facă din chestiunea una de ordin de Stat, o tratează ca pe una de partid, și iată-l cu căciula în mână ce-lând dela minorități sprijin împotriva românilor din Ardeal!

Nu-i așa că se pricepe mai bine la guvernare decât mocanii

de ardeleni? Și că liberalii sunt mai mari patrioți decât noi? (Vii aplauze semnificative).

Tot așa se pricepe guvernul, — mai bine ca noi, și la soluțiunea problemei evreiești: pe de-o parte cu lozincă prin noi însine, și cu alimentarea antisemitismului, pe de alta după cap cu evreii bogăți și înlesnirea supremației economice a evreilor.

Un permis de export, ori de altă natură îl capătă mai ușor evreul decât românul. De unde? Dela autoritățile liberale. De ce? Fiindcă în secretul românului nu se încrede.

Mii de evrei au venit din Ucraina. Cine îi trecea? Autoritățile liberale.

Până și importul străinilor a fost organizat de banda care exploatează totul în această țară. Citează cazul evreilor cari trec peste Nistru la noi; cei care le lusse bani și le dase drumul să ezi în pușcările dar nu înseamnă nimic fiindcă, la proces, toți cei importați au venit cu acte de cetățenie română date de ministrul de interne.

Legea repausului duminical e făcută tot cu caracter antisemit. Iată cum azi toate crâmele susținute în 80% nu de români, în majoritate de evrei, s'au schimbat în bodegi, fiindcă bodegile pot fi deschise și Dumineca, să vândă rachiu românului. Cine a dat permisul? Autoritățile liberale antisemite: până ce românul dă din șerpar și se otrăvește cu alcool, evreul câștigă.

Și iată că liberalii se pricep mai bine ca mocanii cum să fie... distrase minoritățile din România, chiar și evreii.

Așfel știu ei să ocrotească elementul băștinăș (Jos cu ei! întreaga asistență protestează împotriva liberalilor).

Cu fine ironii presărate, dar cu o legitimă revoltă, d-l Valda pune chestiunea „succeselor“ guvernului la Geneva și arată că am ajuns, ca în chestiunea coloniștilor unguri, să plătim excepțional de scump pe coloniști, pe când proprietarii români le dău rentă cu curs scăzut. Pentru 2000 jugăre expropriate dela coloniști, guvernul plătește 700.000 franci aur!

Dacă n'ar fi d-l Titulescu, gură de aur, să salveze aparatele — rușinea și bălăjocura acoperirea politica guvernului român în străinătate.

La încheiere, oratorul amintește că politica d-lui Brătianu în străinătate a dat faliment și că nu ni-a crușat nici o ostilitate, cum a fost aceea din Italia când Regia noastră nu s'a putut duce la Roma, fiindcă țara nu și-a aranjat datorită sale. Guvernul a expus astfel însăși Coroana.

Acum, la cădere, guvernul a ajuns ca și Tisza să facă frumos minorității, și să le folosească împotriva românilor (Rășine! Jos cu ei!) Și, ironizând căsnicia liberalo-săsească, spune că fructul va fi de sigur un bițoc (Rășine! Vii aplauze).

Îndeamnă la luptă și salută pe bravi mărghinezi pentru frumoasa altitudine din elegențele recente (Vii aplauze).

Cuvântarea d-lui Mihai Popovici.

Oratorul în cuvinte de adâncă revoltă condamnă mijloacele criminale de guvernare ale partidului liberal. Critică acțiunea visternicului Vintilă — Sărăcilă cum îl numesc aproape toți, care n'a știut sau n'a vrut să aranjeze datoria statului, ci a făcut consolidarea sărăcind țara cu mii de franci, consolidare al cărei beneficiu numai se urcă la 800 milioane lei.

Oratorul compară alegerile dela Camerele agricole cu revoluția franceză, din care a eșit libertățile cetățenești și individuale.

Alegerile acestea sunt ca și marea bătălie dela Valmy, în care armata franceză a revoluției salvă Franța de cutropirea

prusiană și astfel idelle de libertate, egalitate și fraternitate, idei mari au transformat lumea civilizată.

În strigățele de atunci „trăiască națiunea“ au învins — după cum azi în aceste alegeri „trăiască poporul“ a fost deviza victoriei noastre (Vii aplauze).

Împotriva tiraniei autocratice noastre, poporul român a rezistat și a dat lecții cuvenite guvernului nefast liberal la 25 August. Iavilă poporul să reziste ticăloșilor și apucăturilor guvernului mergând drept pe calea indicată de P. N.

Cuvintele oratorului sunt aco-perite neînclănt de furtuoase aplauze, cari nu mai conținesc.

D-l I. Giurculescu, deputat de Muscel spunea că nu se poate admite ca pe lângă diaspola regală să existe o dinastie politică, dinastia liberală. Trebuie distrus balaurul cu trei capete care în patru ani de guvernare a nenorocit o țară întreagă, care prin panamusa pașapoartelor a făcut export de români ardeleni și import de străini. Dar la 25 August țara a dat pașaport guvernului pașapoartelor. (O orator este des întrerupt de puternice aplauze). Spune că guvernul Iorga-Maniu ce urmează are menirea de a clădi acel mare edificiu al unității naționale pe care nu va fi putere în lume să-l dărâme (Aplauze puternice).

D-l Alex. I. Urea, în numele muncitorimii, arată încrederea față de Partidul național și față de opoziția unită. Dreptatea pentru pătura muncitorească nime nu o mai așteaptă dela vechile partide ci numai dela democrația națională. Promite la luptă dreaptă tot sprijinul muncitorimii din Sibiu (Vii aprobări și aclamații).

Timpu fiind înalțat, se apropia ora 4 p. m., oratorul cari mai erau anușiți au reanunțat la cuvânt. D-l dr. Ion Nuțu, secretarul general al organizației din Sibiu a dat citire moțiunii, în aprobările și ovațiile unanime ale adunării.

Regatul României
Sbprefectura județului Arad
No. 9731/1925
Arad, la 12 Septembrie 1925.

Comunicat

Ca urmare a comunicatelor noastre din 6 August 1925 și 9 Septembrie 1925, referitoare la înscrierile în școala de notari având în vedere ordinul telegrafic a Ministerului de Interne No. 125714 conform căruia nu să admit la școala de notari decât candidați cu bacalaureatul, sau cu certificat de absolvire a liceului eliberat înainte de data de 1 Iunie 1925 să aduce la cunoștința celor interesați, că înscrierile vor dura până la data de 25 Septembrie 1925.

La zilele de 25 și 26 Sept. vor avea loc examenul de admitere. La ziua de 1 Octombrie vor începe cursurile.

Cei ce doresc să înscrie la această școală trebuie să înainteze o cerere către sbprefectura județului Arad, până la 25 Septembrie 1925.

La cerere se vor adnexa următoarele acte:

1. Certificat de studii în original sau în copie legalizată din care să se constată, că recurentul are bacalaureatul sau a absolvat liceul înainte de data de 1 Iunie 1925.
2. Declarația elevului că posedă atât în scris, cât și în grai limba statului.
3. Certificat medical.
4. Certificat de cetățenie.
5. Certificat de bună purtare.
6. Extras de naștere.

În conformitate cu regulamentul școlii, aducătorii parților nu se admit.

subprefect,
indescifrabil.

910 1-1

Scrierile din Franța

Pe marginea Oceanului

In patria lui Botrel. — Dela Pornichet la Croisic. — Morile de vânt. — Biserica din Batz și Muzeul de costume.

Pentru vizitatorul, care n'a mai văzut Bretanie, impresia de-a pătrunde într-o regiune nouă, cu obiceiuri destul de deosebite de restul Franței, începe, încă din drumul de fier, de îndată ce pornește din Nantes. Lăsând în urma sa orașul acesta de provincie, cu viață intensă comercială, pot negustoresc importați, în plină Bretanie. Și dacă bonetele bretonne, cu care ne obișnuisem din ilustrațiile ce împodobesc versurile lui Botrel cântând această regiune, nu ne apar, avem în schimb aripile ce se-nvârtesc încontinuu ele morilor de vânt. Ținutul acesta, din pricina apropierei Oceanului, este expus mai mult vânturilor, din care cauză și utilizarea lor în industria morăritului. Aripile morilor dau un pitoresc neobișnuit peisajului; este un „avant-gout” de la Bretagne, care ne dispune favorabil, în vederea călătoriei plănuite.

Ducându-mă, la Baule, stațiune în jurul căreia se face azi multă reclamă, mi-a fost dat să trec prin Stat-Nazaire, în care am putut vizita grandiosul vas „Lafayette” al Companiei generale transatlantice, gata de plecare, și „Cuba” de-abia sosit. Este un fapt necontestat că, după război, gândul ce predomina ori-ce acțiune este realizarea unui căștig material. Astfel Compania generală transatlantică permite, în schimbul a doi franci de persoană, vizitarea vaporelor sale. Din Saint-Nazaire, port destul de însemnat și orașul drăguț, în care viața este cu cel puțin 20% mai lentă ca la Paris, prima localitate demnă de vizitat, pe marginea Atlanticului, este Pornichet. Mic sat, cu maximum o mie de locuitori în timpul iernii, dar care, vara, își vede populația înzecindu-se, posedă o mică plejă, unde vin să facă băi de mare cei ale căror mijloace modeste nu sânt inadecvate pentru a le uermita luxul unor stațiuni „en vogue”. Pornichet este, însă, bine situat și face parte, ca să zice așa, dintr'un admirabil „chapelet” de localități minunate dintr'un golf adăpostit al Oceanului. Căci, urmând șoseaua ce serpuește, paralel cu plejă, intrăm în La Baule-les-Pins, în formație, și pentru care o societate de construcții face mari pregătiri. Șoseaua, gudronată, care străbate aceste localități, este întreținută, în drumul din Baule-les-Pins, de nenumărate mici pleje de palmieri și de flori multicolore. Vin apoi poteci bine pictate, cari despart diferitele parcelări. Și prin grădiniile acestora, ajungem, fără să ne dăm seama, în La Baule-Escoublac, punctul de atracție al coastei, unde vizitatorii pot în cadrul unui Casino luxos și scump, să și perdă fără greutate averile. Pleja din Baule, lungă de câțiva kilometri, este nisipoasă și se prelungeste, de-o parte, cu aceia din Baule-les-Pins și Pornichet, de alta cu aceia din Le Poniguen, unde coasta e mai ieșită în mare până la Pen Château, și de unde se continuă în stânci săi batece până la Croisic, punctul culminant. Poniguenul, continuare a Baule-ului, cu la Grand-côte și La Tour Rochereau, oferind o plăcută vedere asupra Oceanului, ne duce în Batz, printre două șiruri de mlaștini sărate, din care, prin rafinare, se extrage sarea ce găsim în comerț.

ni l'a exaltat, este un târgușor caracteristic, în care merită să fie relevat muzeul de costume bretonne, singurul loc unde se pot vedea reunite „coifele” atât de renumite ale populației băștinase, dar al căror pot devine din ce în ce tot mai rar, și ruinele vechii biserici, datând de mai multe secole. Construcția ei se distinge jurământului unui marinar în primejdie, căruia i s'a arătat o lumină, în mijlocul nopții, tocmai în acea direcție. Aruncând ancora, a ajuns la liman și a construit biserica în locul unde-i apăruse lumina.

Pleja din Batz, este stâncosă ca și cea din Le Croisic, această din urmă localitate neînsemnată ca plejă pentru scăldat, dar de mare importanță ca port de pescari. Este cât se poate de atrăgătoare, pentru ochiul neobișnuit, plecarea pescarilor cu bărcile lor, urmași de privirile îngrijorate ale femeilor rămase în port.

Sept. 1925. N.cky.

Ce face comisia de încuierare?

— Un caz scandalos —

Locuitorii din str. de mijloc ni-au atras atențiunea, că în stradă se găsesc de câteva zile bagajele unui căsnici și doi copii. Stau în ploale și în frig, sărmanii.

Ni-am dus acolo și am aflat că sunt bagajele și copiii unui plutonier major dela vânătorii de munte.

Băieții, unul de 10 și altul de 11 ani, zgribuliți de frig și udați de ploaia rece, plângeau.

- Unde-i mama?
- A murit astăzi larnă...
- Dar tata?
- La cazarmă!

Avuseseră o cameră în strada de mijoc 31 și comisia de încuierare l'a scos pe drum.

Cazul l'am cercetat și am aflat că vina principala este a comisiei care, deși dispunea evaluarea, nu dăduse altă cameră plutonierului.

Se poate oare o mai mare incurie?

Poate fi ceva mai primădios pentru ordinea în stat decât spectacolul acesta care te întristează până la lacrimi?

Unde este dragostea față de cel cari și-au făcut datoria în război, unde e dreptatea față de cel mici?

Știm că toți dezertorii se înfășesc unii chiar în palate și alții în traiu îmbalșugat.

Dar nu credeam că este posibil să dai în spectacol nefertirea unui ostaș, tocmat la Brașov, în văzul streinilor.

Oare ce păzește comisia de încuierare? Să facă schimburi de locuințe spațioase, ori să se îngrijească de cei mici să aibă unde și adăpost și săracia, după ce dau totul pentru stat?

Spectacolul încă nu s'a terminat. În str. de mijoc este evidentă încă debandada ce-a cuprins țara astăzi.

URGENTE
Prelucrări de articole de amatori execută
CASA DE SPORT & FOTO
HERMANN GUST
712 14-0 Prundul Rozelor No. 19.

Se primesc 2-3 elevi de școală izraeliți în cvartir și cost. Propper, Brașov, Str. Aței No. 1. 893 2-2

Alegerile pentru Camera de Comerț din Brașov

Acțiunea de intimidare întreprinsă de guvern

În vederea alegerilor pentru Camera de Comerț din Brașov, Uniunea Comercianților Români din localitate s'a întrunit în câteva ședințe pentru alcătuirea unei liste de candidați fără colorit politic, ceea ce s'a și făcut.

Întru cât majoritatea comerțului și industriei din regiunea Brașov este deținută de minoritari Sași, Unguri și Evrei, Uniunea Comercianților Români, au cerut Sașilor 16 mandate din 50 pentru Români, cari se aleg urmând ca și cele șapte mandate cari devin de drept să fie tot ale Românilor, iar restul de 34, să le lase pentru Sași, Unguri și Evrei, ceea ce Sașii au acceptat în principiu, mai cu seamă că pe lista prezentată de Uniunea Comercianților Români figurau tot ce comerțul românesc din Brașov are mai de frunte.

Dar liberalii, cari din orice manifestare caută să tragă foloase, au căutat să imprime și acestei alegeri coloritul lor politic și ca atare organizația liberală din localitate, în cap cu Prefectul județului, a început să se agite, chemând la Prefectură fruntașii comerțului și amenințându-i, că dacă nu vor face o listă comună cu liberalii vor recurge la dreptul ce îl dă noua lege a Camerilor de Comerț ca guvernul să numească din oficiu 25 de membri. Minoritarii s'au intimidat și au acceptat să formeze o listă în care liberalii și-au strecurat toată cheata clubului lor din localitate.



Judecătoria ocoului Șercaia secția cf.

No. 415/1925 cf.

Extract din publicațiune de licitație

În cererea de executare făcută de urmăritoarea Maria Moise Urdea născ. Comanelea contra urmăritei Ana I. Șandru.

Judecătoria a ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Tânjari circumscripția judecătorească ocoului Șercaia, cuprinse în cf. a comunei Tânjari Nrul proto. olului cf. 1056 No. de ordine A/1 și No. top. 94/1, cu prețul de strigare de 10.000 lei, pentru ieșire din indivizie, în baza sentinței Judecătoriei rurale Șercaia, No C 421/2/1925.

Licitațiunea se va face în ziua de 10 luna Octombrie anul 1925 ora 2 p. m. la casa comunală a comunei Tânjari.

Imobilul ce ar fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic de cât jumătate din prețul de strigare.

Cel cari dorește să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauză socotite după cursul fixat în § 42 legea LX 1881 sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă, a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX. 1881; § 21 legea XL. 1908).

Dacă cineva nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil nu preț mai mic decât cel de strigare este dator să întregescă imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25 XLI. 1908).

Data în Șercaia la 6 August 1925.
I. Balogh, m. p. aj. dir. de c. f.
G. Popescu, m. p. judecător.
890 1-1

A V I Z!

Subsemnatul aduc la cunoștința O. P. din Brașov și jur, că după 20 ani de praxă și 4 ani de conducător al primului atelier din Brașov, M. Zacharias, am deschis un

ATELIER DE TAPIȚERIE

unde se execută cu cea mai mare punctualitate și cu prețuri moderate garnituri de birou în piele sau în stofă îmbrăcate și tot felul de perdele și transparente, saltele și dormeze precum și pentru automobile și trăsuri.

Sperând sprijinul Oa. Public semnez

Cu stimă

IOAN IRIMIE

Măestru tapițer

Podul lui Grid No. 22.

7-10

Concurs

Comitetul parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Șhel publică concurs cu termen de 8 zile pentru ocuparea postului de Diriginte al Orfelinului-Internat din casele Fundațiunii frațiilor Dumitru și Maria Pascu, care se va înființa în toamna a. c. cu 4 orfelini din Șhelul-Brașovului, în următoarele condițiuni:

1. Orfelinul-Internat va fi plasat în locuința din dreapta (partea) constătoare din 3 camere și bucătărie, în casele din Str. Prundului Nr. 47.

2. Dirigintele va ocupa 2 camere și bucătăria, iar camera primă dela intrare va fi rezervată pentru cei 4 orfelini.

3. În schimbul locuinței cureanții la postul de Diriginte își vor înainta în termenul fixat ofertele încheș Comitetului parohial despre suma de bani, ce ar pretinde-o lunar din Fundațiune pentru întreținerea orfelinilor și anume: pentru alimentare, spălat, încălzit, personal de serviciu și medierea orfelinilor.

4. Preferinții vor fi profesorii și învățătorii familiei.

5. Angajarea Dirigintelui se face deocamdată numai pentru un (1) an.

Informațiuni mai detaliate se pot lua în orice zi la Biroul Comitetului parohial.

Brașov, din ședința Comitetului parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Șhel, ținută la 8 Septembrie 1925.

(ss) Dr. Nicolae Stinghe, președinte.

(ss) Vasile Iordache,

secretar.

883 3-3

Cautam lucrători cari au la minat deja la uzine de metale tablă de aramă și alamă.

F. R. L. T.

Brașov, Casața Poștă 66.
866 3-10

Publicațiune.

Târgul de toamnă al comunei Codlea (Județul Brașov) va avea loc în următoarele zile:
26 Septembrie: Târg de vite.
30 Septembrie: Târg de marfă.
398 1-1 Primăria comunală.

Cultura Românească S. A. Brașov

Convocare

În conformitate cu statutele societății anonime „Cultura Românească” pentru exploatarea comerțului de librărie, papetărie și industria artelor grafice din Brașov, Strada Principele Carol 7, domniile acționari sunt convocați în

adunarea generală extraordinară pentru ziua de 3 Octombrie 1925, ora 6 p. m. în biroul Școlii școlilor centrale ort. rom. din Brașov, Strada Șaguna No. 7 (Liceul Andrei Șaguna) cu următoarea

Ordine de zi:

Lichidarea societății prin vânzare, în baza ofertului prezentat de dl dr. Sterie Stinghe.

Brașov, din ședința Consiliului de administrație, ținută la 9 Septembrie 1925.

Consiliul de administrație.

887 2-2

Publicațiune

În conf. cu ord. Minist. Finanțelor No. 237241 din 11 Sept. a. c. se aduce la cunoștința generală că biletele de 1 și 2 lei emise de Banca Națională mai pot fi primite la casele publice cel mai târziu până la 1 Oct. a. c. și că după această dată ele încetează de a mai avea vreo valoare și de a mai fi primite la casele Statului.

Subadministrator financiar:

Florea.

Șeful serviciului:
Dumitrescu.
903 1-1

Un număr mai mare de

FETE CURATELE

se primesc pe lângă un câștig bun pentru lucruri ușoare . .

FRĂȚII STOLWERK S. p. a.

Fabrică de ciocolată

. . și zaharicale . .

BRASOV, Strada de mijloc 33.

895 2-2

Congresul dela Cernăuți

Legea de procedură civilă accelerată, sau legea despre pierderea accelerată a drepturilor.

In 6 și 7 a lunii carente s'a ținut la Cernăuți congresul ad vocaților din țară

Au participat un număr de 4-500 avocați din întreaga țară. Acest congres a avut o importanță deosebită prin faptul, că, la ordinea zilei, a figurat noua lege de accelerare a judecăților, votată de corporile legiuitoare la 19 Mai a. c.

Legea numită oficial: Lege privitoare la unificarea unor dispozițiuni de procedură civilă și comercială, pentru înlesnirea și accelerarea judecăților înaintea Tribunalului și Curților de Apel, precum și pentru unificarea competenței judecătoreștii, — urmând a se pune în aplicare la 15 Septembrie 1925, — a stârnit nemulțămire generală în cercurile juriștilor și avocaților români prin dispozițiile ei draconice, necorespunzătoare principiilor fundamentale a tuturor legilor de procedură civilă modernă.

Pentru Transilvania în special în loc să reprezinte un pas înainte în drumul progresului, — ea aduce în procedură civilă un pas înapoi chiar legii de procedură scrisă, care se aplica aci înainte de 1914.

Pentru întreaga țară înseamnă un pericol permanent pentru interesele publicului justitabil.

Nu e local aci să arătăm nemulțămirea defecte de care suferă ea, — dar trebuia să atragem serioasă atențiune a justițiabililor asupra acestei legi, — care în loc de a accelera, — va înmulți numărul proceselor pe motive pur formale.

Cu drept căvânt ea a fost și se poate numi legea de aderitor, a pierderii de drepturi, pe motive de neîmplinire a firmelor de procedură.

De ex. dacă vei numi din greșală pe părat Gheorghe și nu Ioan, — păratul Ioan, prezentându-se în instanță, va putea cere anularea acțiunii, fără ca reclamantul să poată corege în instanță pe cale verbală acțiunea sa.

Dacă vei cita pe cineva în proprie persoană, nu vei mai putea spune nici chiar cu ocazia primei debateri, — că e chemat în calitate de tutor, procurator, etc.

Acțiunea își se va anula și vei începe o nouă judecată.

Părțile vor numi toate dovezile lor în acțiune și întâmplinare, altcum vor pierde dreptul de a se mai folosi de ele în prima instanță.

Nenumăratele lacune și defecte ale legii, au fost arătate de raportorul congresului de avocat Naumescu printr-o conferință judicioasă de mai multe ore; a răspuns raportorul legii, dl deputat Dav, susținându-o, iar congresul aproape cu totalitatea voturilor a votat moțiunea prin care declară legea de

neaplicabilă și cere suspendarea ei.

Am aflat de cavioță a lesista asupra acestei legi și aci pentru a orienta publicul nostru cetitor asupra acestei periculoase legi — pentru ca cei interesați de asemenea să-și ia la timp măsurile de asigurare a intereselor lor.

Nefiind siguri, că legea se va suspenda, ar fi bine ca poporul dela țară să fie lămurit la timp asupra pericolului cel amenință așteptând cu actele în buzunar, ziua judecării.

De un lucru putem fi siguri că această lege va spori numărul judecăților, — va spori numărul nemulțămilor, cari vor pierde drepturile lor fără ca pricina lor să se fi judecat, —

și că nu va putea fi susținută cu o oră peste timpul cât actualul ministru al justiției va sta în scaunul de conducere al dreptății.

Cor.

Publicație

În conformitate cu Ord. Minist. Finanelor No. 235895 din 9 Sept. a. c., se aduce la cunoștința generală că Banca Națională va pune în circulație în cursul acestei luni, noul tip de bilete de 500 lei prevăzute de art. 13 din lege și 36 din statutele sale, având următoarea formă:

Harta acestui bilet este aceeași ca a biletului de 1000 lei. Dimensiunile desenului: 186,97 mm, iar ale biletului 207/118 mm. Înălțimea: multicolorată. Filigramele: un singur filigram la mijlocul biletului reprezentând capul lui Traian.

Ca figuri: Pe fața biletului se văd: în stânga o țărancă șezând pe o laviță și torcând, în dreapta o țărancă șezând și lăptând un copil, iar jos o seceră și un sноп de grâu culcat.

Deasupra filigramului este scris „cinci sute lei” în litere, iar în cele două colțuri de sus ale biletului „500” în cifre.

Dosul biletului are un cadru cu un aspect liliachiu mai pronunțat; în stânga două țărance una lângă alta cu sape pe umăr, la dreapta jos o vedere a unor sonde petrolifere, iar în fund se zărește „Castelul Peleş”. Deasupra filigramului „Marca Țării” iar jos textul de lege privind la pedepsele falsificatorilor. În cele două colțuri de sus „500” în cifre. În general dosul biletului are o înfățișare mai închisă decât fața.

Tipul noului bilet de 500 lei va circula în același timp cu biletele vechi de 500 lei, precum și cu cele de 5, 20, 100 și 1000 lei. Biletele vechi de 500 lei vor circula până la 31 Decembrie 1926. 904 1-1

Alegeri'e la Camera de comerț din Brașov

În conformitate cu dispozițiunile legale, candidaturile pentru consiliul Camerei de comerț și de industrie, s'au depus la 12 l. c. la președintele Tribunalului Brașov.

Întru cât nu s'a înalntat decât o singură listă, la adunarea generală a alegătorilor convocată pentru ziua de 20, respective 27 Septembrie, nu se va efectua nici o alegere, ci candidații pentru consiliul de administrație înscrși pe listă, vor fi proclamați ca aleși de către președintele Tribunalului.

Iată această listă:

Secția comercială.

Categoria I.: 1. Nicolae Dușo'u, Brașov. 2. Dumitru Orghidan, Brașov. 3. Adolf Hesshammer, Brașov. 4. Johann Buresch, Mediaș.

Categoria II.: 1. Ioan Muntean, Brașov. 2. Emil Bologa, Brașov. 3. Heinrich Hausenblaus, Sghișoara. 4. Ludovic Kraly, Brașov.

Categoria III.: 1. Gustav v. Bönches, Brașov. 2. Wilhelm Jekel, Brașov. 3. Dr. Otto Fritz Jekeli, Sibiu.

Categoria IV.: 1. Alfred Palmher, Brașov. 2. Ludwig Gerber, Sibiu. 3. Traugott Copony, Brașov. 4. Josef Galz, Brașov.

Categoria V.: 1. Dr. Tiberiu Brediceanu, Brașov. 2. George Cantacuzino, Brașov. 3. Dr. Felix Schullerus, Sibiu.

Categoria VI.: 1. George Tullu, Brașov. 2. Gustav Seifert, Brașov.

Categoria VII.: 1. Ioan A. Sulică, Turcheș. 2. Costi Tomaș, Făgăraș. 3. Ioan Drăgan, Sghișoara. 4. George G. Iliescu, Brașov. 5. Daniel Schmidt, Mediaș.

Secția industrială.

Categoria VIII.: 1. Wilhelm S. Kreiber, Brașov. 2. Johann Herbert, Sibiu. 3. Wilhelm Löw, Sghișoara.

Categoria IX.: 1. Nicolae Ghilescu, Sibiu. 2. Hans Shtel, Brașov. 3. Sigmund Dachler, Sibiu.

Categoria X.: 1. Ioan Petcu, Brașov. 2. Dumitru Căpățină, Brașov. 3. Dr. Wilhelm Czeli, Brașov. 4. Hans Letz, Sghișoara. 5. Dr. Hans Jekeli, Sibiu.

Categoria XI.: 1. Samuel Karres, Mediaș.

Categoria XII.: 1. Eufrosin Bruteanu, Brașov. 2. Dr. Heinrich Polony, Brașov. 3. C. I. Marlescu Brașov.

Categoria XIII.: 1. George Mincu, Brașov. 2. I. D. Simian, Sibiu. 3. Dr. Sigmund B. Jiko, Brașov.

Categoria XIV.: 1. Alfred Duschenes, Brașov. 2. Peter Drotleff, Sibiu.

Categoria XV.: 1. Gheorghe Zachiu, Brașov. 2. Gheorghe Băclereanu, Făgăraș. 3. Matel Stroescu, Turcheș. 4. Gerhard Schlandt, Brașov. 5. Andreas Krawatzky, Brașov.

Casă de vânzare

Strada de mijloc Nr. 114. 690 14-0

AUTOMOBILE CHEVROLET

au sosit în depozit la

S. R. A. și LEONIDA & Co. Unite

SUCURSALA BRAȘOV

BULEVARDUL REGELE FERDINAND 5

889 1-3

Primăria comunei Satalung Jud. Brașov.

No. 970/1925.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 10 Octombrie 1925 ora 10 a. m. se va ținea licitație în localul acestei primării cu oferte închise pentru darea în întreprindere a reconstruirii și reparării podurilor cu No. 5, 9, 10, 14, 16, 17 de pe șoseaua vicinală „Gărcin”, și a podurilor cu No. 6, 7, 14, 18 și 23 de pe șoseaua vicinală „Doftana”.

Valoarea totală a acestor lucrări este de 216, 354 Lei 50 b.

Condițiunile generale pentru întreprinderi de lucrări publice și celor prevăzute de Art 72-83 din legea contabilității publice a statului, sunt aplicabile acestei licitații.

Satalung, la 10 Sept. 1925.

Primer: Nolar: Ioan Popa. Gheorghe Comșa. 870 3-3

Se caută la magazinul de fierărie și articole tehnice la Ioan G. Tiberiu Str. Târgul Boilor (Vacilor) No. 9, 2 ucenici, din oameni buni gospodari d'n loc. 902 1-3

AVIZ

În fosta casa de amanetare orășenească a rezultat cu ocaziunea vânzării amanetelor nerescumpărate, amanetate în vremea dela 1 Septembrie 1918 până la 31 Martie 1921 incl., niște prisoase de vânzare, cari încă nu s'au ridicat toate de către partidele respective.

Prisoasele după obiectele vândute, cari stau la dispoziția partidelor, se pot ridica până la expirarea termenului acelor, a decă până la 31 Decembrie 1925, dela contabilitatea resp. cassa orășenească, strada Porții No. 63, contra restituirii biletului original sau interimal.

Acele partide, cari posedă bilete originale sau interimale despre amanetele din timpul susnumit, se invită să se prezinte cu biletele lor cel mult până la 31 Decembrie 1925 la contabilitatea orășenească spre a ridica prisoasele respective cu atât mai vârtos, că în cazul contrar părțile vor pierde definitiv aceste prisoase în baza statutului.

Brașov, la 31 August 1925.

872 1-3 Consiliul orășenească

Arândare de pășune de toamnă

Societatea de pășunat CRISTIAN dă în arândă Duminecă în 27 Septembrie la ora 10 dimineața pășunea de toamnă din POIANA.

Condițiunile amănunțite se dau de către preș. societății.

GEORG KARR No. 45.

909 1-2

Cremă pentru parchete

MARCA „VULTUR”



dă lustru stabil de ce ară

493 3-0

TELEGRAMĂ

X P Brașov

Noutăți pariziene de modă pentru toamnă și iarnă

au sosit Stop. Sâmbăta și Duminecă

espuse în vitrine Stop

Vânzarea începe luni 21.

FRAȚII ASCHER,

BRAȘOV, STRADA PORȚII 5.

INDISPENSABIL ORI-CAREI GOSPODARI!

Nu aruncați îmbrăcămintea spălăcită și învechită, ea devine ca nouă cu LUXORIA „preparat cu care oricine își poate vopsi numai în câteva minute cu câți-va lei, ori ce stofă sau ce fe ține de lână, bumbac sau mătase, în ori-ce culoare, cu garanția că nu iese la spălat.

Singurul preparat în prof, superior tuturor produselor similare. O singură încercare vă va convinge de superlinitatea preparatului. Cereți „LUXORIA” la toate farmaciile, drogeriile, vopselărele și principalele magazine și observați pe cutie marca „Curcubeu” Depozit pentru en-gros:

H. ROSSENTHAL,

BRAȘOV, Str. Porții No. 20.

629 7-10

Congresul Uniunii Fem. rom. dela Timisoara

Cuvântarea d-nei presidente MARIA B. BAIULESCU ținută la deschiderea congresului.

Onorat congres,
Iubite surori,

Ne-a chemat Banatul la sine, Banatul cel fâcșut și cel îmbelșugat de soadă, Banatul, care este „fruntea” pentru că reprezintă rasa băștinașă a poporului românesc, de pe plajurile unde descăleca o odinioară marea noastră străbună, împărțind Tracia cu legiunile sale.

Cum venim în această frumoasă cetate bănățeană, care îndelungă vreme fusese lăcșă cu ziduri streine neamului nostru, dar care totdeauna a fost încununată de marea horă țărănească a comunelor românești, de unde a intrat biruitoare, îmbrățișând-o în sâmbra ei libertate.

Te salut învlată cetate românească; noi predicăm în zidurile tale Biblia patriotismului apoteoză vieții nouă, pe care ne-ai preparat o eroii noștri sfiiți, înclând prin sânge, pentru ca să ajungă la glorie și biruință; tu trebuie să fi farul păzitor în murgăa noilor hotare.

Am venit cu toatele să ținem marea sfat al mamelor române, care priveghează asupra țării. Ne-am adunat din nou, la acest congres anual, ca să propovăduim catehismul nostru, dezvoltând și aplicând mereu principiile programului nostru, conform intereselor scumpei noastre patrii, pentru că noi suntem delegatele acestei întinse Feteții și reprezentăm dorința și voința femeilor române.

Am venit din toate unghurile și din toate ținuturile și cele din Ardealul istoric și cele din Maramureșul bătrân, și cele din Crișana cea mădără, împreună cu surorile din Moldova înțelepților croniciari, ca și cele din Măntulea și cele din dulcea Bicoiană, „juvaera” Marelui Ștefan, al cărui sălaș de veac este acolo.

Și atâta înțelegere se săăsiște asupra noastră în aceste zile înălțătoare, când venim să lătarim din nou legăturile unitii noastre, încât diviza noastră „un cuget și o simțire” se face vie.

Și atâta dragoste isvorește din inimile acestor mame care profesază morala evanghelică, prin muna lor caritativă, înclăt simțim cuvintele marelui Apostol, rolul Mântuitorului:

„De-și vorbi în limbi omenești și îngerești și de agști toate tainice și toată știința și de agși avea toată credința, cât să poți muta și munții, iar dragoste nu am, nimic nu sunt.”

Dar avem dragoste nemărginită, pentru neam și țara noastră, pe care trebuie să o păzim tot așa de conștient, precum rândurile de generații, ale mamelor din trecut, au vegheat cu candelă nestinsă la coliba românească.

În grija noastră rămâne și astăzi soarta neamului nostru, căci sunt primejdiile pe care nu le poate apăra nici o oaste înarmată pentru că nu există nici frontieră, nici stăvilă contra ideilor molipsitoare și venicioase ale comunismului, decât moralul unui popor conștient de puterea, de valoarea, de tradițiile și de originea sa.

Știm cât trebuie să ne apărăm de acest flagel care și-a făcut cuib în vecinătatea țării noastre; ce parape morale, trebuie să ridicăm contra acestei plăgi, care vrea să disocleze puterea naționalei, care amenință să distrugă toată disciplina, întregă organizație socială, dărâmand familiile și națiunile; care vrea să surpe religia și creștinismul ca să le încheie barbarismului și anticristului.

Și ne întorcem cu gândul

la obârșala neamului nostru și să nu uităm că poporul român era religios și păstra în fiecare casă un altar cu candelă aprinsă, asociat acest cult religios și statului, pe care îl socotea, ca o mare familie; astfel ridică acest templu al Vestalelor, ca altar național, cu simbolul, că dacă s'ar stinge scântea acestei vatre sfinte și patria lor ar fi în peire.

Na trebuie oare să veghiem și noi femeile la vatra neamului nostru, ca și odinioară Vestalele, ca să nu se stingă focul sacru al credinței și al principiilor virtuozității, să nu permitem să lătească nici un gând ispititor al Satanei, care ar putea face din țara noastră, apostată.

Domnilor și Doamnelor!

Se zice că voința femeii este voința lui Dumnezeu. În aceste cuvinte nu este numai superficialitate, ci zice mult adevăr pentru că femeia este înzestrată cu cea mai mare putere sugestivă, posedând o diplomă de subconștient, cu care poate ademini poporul său spre înaltă demnitate și cluste, sau îl poate înjosii la decadență și rușine.

Vedem dar câtă însemnătate trebuie să aibă deosebită aerogă și noastră, unde se coace trează o chintesență de forță în raiă, pentru că respice în jurul său stăta abnegațiune, atâta lăpădare de sine, atâta devotament, formând astfel un puternic corp altruist, prin activitatea sa de asistență publică după percepție mesianice.

Și câte principii democratice, se practică în sânul acestei caste de elită sufletească, care nu înțelege nici o diferență de clasă, pentru că ea este intrăgărită cu toți cei deosebiți, cu toți cei deszălăduți, cu toți cei deardălnași și dănași în jurul său pe cel nevoiaș și pe cel prăsiși și pe cel bolnav și pe bătrân și pe o fată și pe toți cei lipșiți.

Nu mai noi putem avea priceperea, că această mistune, dă cea mai înaltă satisfacție interioară, însemnând spiritul nostru, hrânind inima noastră și dând aripi sufletului nostru.

Nu mai noi știm, că prin această apropiere, ridicăm și egalizăm clasele, pentru că democreția nu este altceva, după cum spune Stendhal decât „o imensă luptă și muncă a transformării și echilibrării claselor”.

Iubite surori, noi nu vom săvârși activitatea noastră, numai în chip material ci și în chip moral.

Cu ce mijloace putem câștiga pacea internă a patriei noastre, ba putem influența și asupra păcii mondiale, pe care o dorim cu toții, decât prin curcirea spiritelor așa cum făcure odinioară străbunii noștri, când latiniză creștinismul...

Demne, modeste, generoase și înțelepte să fim ca o mare ligă a bunătății, lăpădându-ne de toată vanitatea, de tot fastul și de tot luxul, ca să nu stărnim invidia și zavistia; să ne îmbrăcăm în haina înaltă a spiritualității, care a ridicat societatea omenească, mai presus de natură.

Nu se învinge numai cu foc și cu sabie; puterea sufletăscă este cea mai înaltă armă omenească.

Domnilor și Doamnelor!

În mijlocul moravurilor noastre decadente, în învălmășala convulzivă a materialismului, a demoralizării, a corupțiunii contagioase, tot noi trebuie să avem țărâna sufletăscă a împiedeca generațiunea ce crește sub o hii

noștri, să cadă jertfa acestor boli morale.

Acestei tinerimi trebuie să ne dedicăm, că să-și menție sentimentele sale, în liniile morale, să-și ajutăm să se ridice din glodul și nomolul carei înecă trupul și sufletul, căci noi vom fi răspunzătoare, dacă nu vor reprezenta un popor demn în societatea de mâine.

Să nu se auză și la noi glasul Rașei, ca odinioară în Israel, plângându-și copiii și neamul, pentru că nu mai există aceea generațiune, care să formeze un popor model.

Omenirea suferă astăzi, pentru că s'a înstreinat de căile morale, creându și o mulțime de bucurii înșeltoare, de necesități și de poftă pălășe, care o împiedecă a vedea unde se găsește adevărata fericire.

Iubite surori!

Să ne devotăm și să ne consacram cu deosebire fiicelor noastre, cărora le vom da această educațiune integrală, ca să reprezinte femeia normală în sânul poporului nostru; să creștem această femeie energică, tare la trup și la suflet, care să fie preparată a întâmpina și singură valorile vieții, sau a putea secunda pe soțul ei în tot greul traiului familiar, după cum ne spune Biblia în cartea înțelepciunii: „Iată bărbatul se încredea în ea și nu duce lipsă de venituri. Ea își face mîșlocul, cu putere și își ojește brațele. Vede că munca merge bine; lumina ei nu se stinge noaptea. Ea este îmbrăcată cu țărnie și slavă și rade de ziua de mâine”.

Iar referindu-mă mereu la străbunii noștri, ca un leit motiv al curățării mele, pentru că tradițiile sunt puterea neamului din care se hrănesc generațiile, citez pe Porcia soția lui Brutus care zis:

„Eu nu te-am iust numai, ca să fiu lângă tine la masă și la pat, ca o curtezană, ci pentru ca să iau parte la tot binele și la tot răul, care ar putea să și se întâmple”.

Aș putea vorbi de înălțata matera a celui mai nobil împărat Marc Aurel, de soțiile exemplare a lui Pliniu și Quintilian, de celebra Cornelia și de Livia care a jucat un rol important în stat, dar avem cel mai frumos și viu exemplu în fațeta neamului nostru în figura marelui a Soveranei noastre, Majestatea Sa Regina Maria, înaltă noastră Pașă, care a vegheat, a iubit și a suferit alături de vechiul nostru Rege Ferdinand I, pentru întregirea neamului, fiind înscisă cu litere de aur în cartea istoriei noastre.

Domnilor și Doamnelor.

Femeia intelectuală, fiica țării, instruită a zelei noastre, nu mai are aerul bursoz de odinioară, ea a rămas femeia cu sentimentele gingașe, care însă nu se știe să priceapă realitatea, pe care timpurile trecute și ascundeau, ținându-o într-o atonie morală ca o creatură slabă. Existența fiind din ce în ce mai grea, ea participă la toate grijile familiei și cu toată cultura ei superioară nu se știe să puie mâna pe munca casnică a gospodăriei și este cea mai înțeleaptă mamă.

Nu erau oare și fiicele Romei femei înzestrate cu o cultură egală a soților și fraților lor?

În familiile patriciene, tinerele fele învățau alături cu frații lor, retorica și literatura greacă. Seneca instruia pe Nerion în filozofie, deodată cu surorile sale.

Maternitatea va câștiga prin clasa femeilor instruite, pentru că ele vor ocupa un loc superior în familie, fiind pe același nivel de cultură, cu fii lor, care nu o vor mai socoti inferioară în sfaturile familiare, unde era aproape desconsiderată „până acum”.

Această femeie înzestrată cu celule inviste de lumina instrucțiunii, va face regenerarea neamului, va ridica demnitatea femină și își va câștiga locul cuvenit prin respectul și admirațiunea ce o va întâmpina și care îi va deschide toate porțile viitorului, cum spune Scriptura: „Femeia înțeleaptă va fi laudată la porțile cetății”.

Această femeie va ști să păstreze familia, fiind căsătorită, cea mai frumoasă instituțiune a omenirii. Prodhom o numește „misteriu viu al armoniei universale”. Ea este bolta care susține construcțiunea socială și națională.

Această femeie nu se va știi de maternitate pentru că va dori să nască și să crească pe fiica sau pe fiul mare al neamului, sau cum spune Nietzsche: Dorința ei va fi să nască pe „supraomul”, pentru că mamele nasc și fac popoarele mari.

În chipul acesta vom lupta contra depopulațiunii, trista boală care vrea să stărpească puterea neamului, prin sterilitate forțată.

Știm că nu numai în timpul de față s'au făcut legi pentru încurajarea familiilor numeroase. Cezar ordonă ca să se dea preferință la alegerea magistratilor acelorora, care vor avea cel mai mare număr de copii, iar străbunul nostru Traian, institui un buget special, în favorul părinților cu familie numeroasă.

Iubite surori! Pentru ca vrednicia și demnitatea femeii să fie înălțată, vom trebui să propagăm idealizarea mamelor, dându-le acel prestigiu, ce le va identifica cu matriarhatul.

Nu ar trebui oare să facem apologia acestor vrednice mame serbând acea zi sfinte a mamei dumnezeiești, ca ziua tuturor mamelor?

După exemplul femeilor americane, se va serbători în acea zi mama familiei de fii și de fiicele sale, din toate depărtările, precum și de toți membrii familiei, cu cea mai adâncă recunoștință, cu cea mai adâncă venerație și cu cea mai sfântă dragoste.

Iar acele femei, care nu au putut fi părtașe de bucuria maternității, acele femei, cărora nu le-a fost dat să aibă parte de fericirea casnică, să primească „nașia” a vreunui din acești oțani ai patriei, care le va răspăli cu aceeași dragoste la sărbătoarea aceasta.

Iubite surori! Centrul nostru este tocmai simbolul acestei binefaceri, sediul nostru este Casa Milostivirii, această casă a orfanilor cărora toate sântele mame.

De-aci ramificăm activitatea noastră, vom da semnalele și vom da ajutoarele noastre, pentru ca într'un gând să săvârșim programul nostru, într'un gând să mărturisim.

Societățile și Reuniunile noastre vor forma bresle și cursule în toate cartierele, în toate comunele pentru înlesnirea propagandei noastre, ținând în mijlocul lor șezători.

Ne vom ocupa și de educațiunea civică și socială a femeiei, influențând cursuri feminine, care o vor prepara pentru viața de cetățeană viitoare în stat, de datorile și de funcțiunile ce îi le va rezerva viitorul, mai curând sau mai târziu în evoluțiunea sa.

Oare statul să nu ia în seamă, această muncă depusă de această corporațiune a cărei obârșie este de o vechime, ce va implini trei sferturi de veac?.. Nu merită oare această fe-

meie să ia parte la întregă viață a poporului său.

Dacă familia neamului românesc este marea asimilatoare, care a putut rezista tuturor invaziunilor și ocupațiunilor, în decurs de veacuri, faptul aceste se datorește femeii române.

Tot femeia va fi și astăzi puterea arhaică care va putea absorbi toată repulziunea, toată irascibilitatea, din mijlocul elementelor streine.

Vom forma acest matriarhat, prin colaborarea tuturor femeilor, tuturor cetățenilor române, care vor fi chemate pentru a-părarea sexului lor, luând în scut clasa trudită a țărăniei, clasa muncitoarelor exploatate și clasa fetelor tinere expuse să fie comercializate în vârtejul ispitelor ce le pândeste.

Cu toatele vom strânge legăturile, vom revăsa toată iubirea de mame ale patriei, a supra tuturor cetățenilor din cuprinsul țării, vom domoli nemulțumirile, vom alina durerile, vom aplana toate disensiunile, stăruind pentru dreptate, și nu se poate ca această concentrată iubire a mamelor din întreaga Țară să nu slingă orice ură și viclenie a refractarilor pregătind din ei cei mai buni cetățeni.

Atunci vom putea adevări, că s'a făcut deplina încheiere a Petriei noastre, când toate elementele se vor uni, iar Murașul, Someșul și Crișurile vor povesti Tisei de fericirea Țării noastre și vor grăi, cum grăiește Olul și Siretul și Prutul când se revărsă în brațele bătrânului Danubiu care este brațul puternic ce ninge țara românească.

Iată chemarea noastră la acest Congres pe care îl declar de deschis.

Așezămintele Brâncovenesti

Scoala de îngrijitoare de bolnavi a Spitalului Brâncovenesc.

Se aduce la cunoștința generală condițiile de admitere în această școală:

1. Cererile de admitere în școală trebuie prezentate în scris sau trimise prin poștă la Administrația Așezămintelor Brâncovenesti din București înainte de 3 Octombrie 1925 și trebuie să fie însoțite de:

- Certificatul de naștere;
- Un certificat de bună purtare;
- O declarație a părinților sau tutorilor că consimt ca fiica lor să se angajeze ca îngrijitoare de bolnavi;
- CertIFICATELE constatatoare de studii, ce va fi făcut.

2. Pentru a fi primită eleva îngrijitoare candidată va trebui:

- Să fie de naționalitate română;
- Să fie de construcție sănătoasă;
- Să aibă cel puțin 18 ani impliniți și cel mult 30 ani.
- Să scrie și să citească în mod corect, precum și să cunoască cele patru operațiuni simple: adunarea, scăderea, înmulțirea și împărțirea și sistemul metric în lipsă de a te certificate.

Durata cursurilor teoretice și practice este de 2 ani, în care timp eleva îngrijitoare face serviciul efectiv în spital în saloanele în cari vor fi repartizate.

Eleva este internă, având locuință și hrană la Așezămintele și primesc salariu.

Pentru orice lămuriri a se cere la Administrația Așezămintelor Brâncovenesti, secretarului școlii de îngrijitoare „Regulamentul pentru funcționarea școlii și organizarea corpului de îngrijitoare de bolnavi ale spitalului Brâncovenesc”.

Acest regulament costă 10 lei și se expediază la cerere prin poștă.

Când datele se vor prezenta pentru examinare în ziua de 5 Octombrie 1925, orele 14 (2) după amiază la Așezămintele Brâncovenesti. 911 1-1

Entuziasmul popular în lupta contra regimului

O dovadă a entuziasmului și solidarității poporului în campania întreprinsă de Partidul național în Ardeal, nu este numai numărul mare al asistenței în adunări, ci și următorul vorbitor fapt petrecut la Deva:

Cetățenii din Hațeg, ei de ei au contribuit cu toții și ca să poată veni în număr mare la adunare au comandat un tren special, pentru care au plătit din banii lor 26.000 lei, costul trenului.

Așa ceva nu s'a pomenit nici când în satrapia liberalilor!...

Arcurile de triumf dela Deva

Liberalii, cu toată administrația, abia reușesc să ridice, cu sila, arcurile de verdeț în întâmplarea frunțășilor lor.

La Deva pentru frunțășii noștri s'au ridicat două arcuri mari împodobite cu foi de stejar: unul la gară și altul mareș la intrarea în piața centrală.

Pe acest din urmă arc de triumf, o pânză mare purta, între steagurile naționale, cuvintele:

— *Trăiască opoziția unită!*..

Și a doua zi ședeau măturile cum că poporul cucerise Deva și că stăpânește cu adevărat ori când vrea. Stîlma și iubirea sa pentru conducătorii Partidului național nu poate fi împiedicată de a o manifesta ori când.

Ce zice caraghiosul dela „Vitețerul”, care spune că „Ardealul este strein de Partidul național”?!

Locale

Discursul d-nei Maria Băulescu, distinsa presidentă a U. F. R., rostit la deschiderea congresului dela Timișoara, apare astăzi în întregime în ziarul nostru, rămânând ca despre decursul impresionantelor serbări să publicăm în nr-ii viitori rapoarte amănunțite.

Sanatorul medicilor Dr. Leonard și Dr. Flechtenmacher jun., situat în strada Fântanei, a fost inaugurat alături în prezența autorităților, a reprezentanților presei și a numeroși medici. S'au rostit cuvântări de cămăra preotul ev. Hermann, Dr. Flechtenmacher și Dr. Wolf, relevându-se importanța noului așezământ umanitar, înzestrat după cele mai moderne recerșite. După actul inaugurării a urmat o copioasă gustare.

Cununie. Domnul Iacob Frâncu anunță cununța sa religioasă cu d-șoara Marțoara Florea, care se va oficia Duminică 20 Septembrie 1925 în biserica sf. Adormirii din Brașovul-vechi. Nuni d-na și d-nul Moise Popa.

Un cor polonez la Brașov. Aflăm cu deosebită plăcere că un distins cor polonez compus din 50 profesori și studenți universitari din Varșovia va înfrunzări în curând un mare turneu artistic vizitând centrele principale ale țării noastre.

În ziua de 5 Oct. coriștii polonezi vor fi oaspeții orașului nostru dând în același zi seara un concert. În vederea acestei vizite s'au întrunit la prefectură președinții societăților culturale din Brașov, tablind programul primirii oaspeților polonezi. Amănunte în nr-ii viitori.

Traduceri și stilizări de cote în românește, ungurește și germană execută absolut în drept cu mare practică.
A se adresa la Administrația ziarului. 1-10

ANUNȚ Onorata Clientelă că mi-am redeschis atelierul pentru croitorie de dame în Strada Castelului No. 30 parter. 1-3 MARIOARA NISTOR.

CINEMA MODERN
Astăzi, Sâmbătă și mâine Duminică cea mai nouă comedie cu **ZIGOTTO**
Incepând de Duminică este angajat marele artist de filmuri **Balfalo**.
VINE!! VINE!!
Amundsen

Membrii Comitetului județean al Partidului Național din județul Brașov sunt convocați în ședință pe ziua de **Vineri 25 Sept. e. c.** la ora 12 în localul Cercului de studii al Partidului Național din Piața Libertății. La ordinea zilei chestiuni importante. **Aviz delegaților dela sate!**

Asociația chirișilor din orașul și județul Brașov și a flaut adunarea generală constituată la 13 Septembrie 1925 în sala dela „G. werbeverein”. După votarea statutelor au fost aleși cu aclamație: președ. dr. A. Suciu, vicepreședinși d-nii H. Zeldner și profesor I. Biro, secretari: Dumitru P., Schuller R. și Ungar F., casier G. G. Iosif, controlori: Gabor E., Gontsweller H. și Mészely I.

Membrii în comitet: Muntean I., Tontea M., Popa M., Brăncuș V., Ciurea I., Socu I., Popa N., Dimbu I., Stein R., Illyes K., Thois F., Grichmann K., Melzer G., Klein E., Imre L., Schlosser I., Telerling I., Csaky B., Sükösd I., Kovacs A., Nagy S., Bartha K., Hazi I., Bartha M., Blau M., Herskovits A., Fleishmann I., Barnad B., Böhmerwald Zs., Propper B., Izack J. și Romi Z.

„DONUS” — cooperativă pentru construcția de case invită pe membrii săi la **Adunarea generală extraordinară** care va avea loc Duminică la 20 Septembrie e. c. orele 9 a. m. în sala Sfatului „Piața Libertății” cu următorul program: 1. Raportul d-recției. 2. Piața ratei II către grupa 1925. 3. Propunerii. Prezența tuturor membrilor necesară. **Dr. Ioaneș**, 901 1-1 pr. ședinte.

Haine, costume și mantale în cea mai frumoasă confecțiune și cu cele mai ieftine prețuri se execută în Salonul de Modă a lui I. HAZY care s'a mutat în Str. Neagră No. 21 Tot acolo se dau instrucții tot timpul din croit și cusut. 873 2-3

Vând toate mărfurile din **FIERĂRIA** din Strada Lungă sub nrul 15 cu preț foarte redus din cauza lichidării afacerii. 8742-3

În școala de dans alei Francisc Ijac Brașov (G. werbeverein) se vor deschide cu 1 Octombrie crt noul cursuri. Inscriserile se primesc zilnic str. Castelului 110 precum și în școala de dans dela orele 7-10 seara. În program, pe lângă alte noutăți: „Florida”, „Raia” și altele. 877 2-3

Cețiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei”

INFORMAȚIUNI

Amnestie. Cu prilejul serbării aniversării de 60 ani al Regelui, se va acorda o amnestie largă pentru delincvenții politici, dezertori etc. (Rapid).

Moartea unui celebru compozitor. Din Viena se anunță moartea compozitorului de opere Leo Fall.

Congresul delegaților organizațiilor Partidului Național din Bucovina, întrunit Duminică la Cernăuți, a ales președinte al organizației bucovinene pe d-l prof. univ. **Traian Brăileanu**, iar de secretar general d-l pe prof. **Ioan Brăileanu**.

Academia maghiară din Buda-pesta își serbează jubileul de 100 ani de existență la 3 Nov. 1925. S'au trimis invitații pentru participare la ședința solemnă tuturor Academicienilor din streinătate.

Banditul Terente ar fi reapărut în câteva comune din jud. Tulcea. Se afirmă din cercurile jandarmeriei, că el a fost în Rusia și că de acolo i s'a dat drumul cu condiția de a veni în țară, unde să facă propagandă comunistă printre țipoveni. Autoritățile au luat măsuri riguroase pentru prinderea lui.

De vânzare

din mână liberă casă modernă cu lumină electrică, constatătoare din 3 camere, bucătărie, pivniță și dependințe, curte betonată împreună cu grădină cu pomi roditori. Informațiuni la proprietar. Căcova de jos No 9b.

CINEMA APOLLO

În zilele de 18 și 19 Septembrie se va reprezenta frumosul film

Mireasa călăului

Sgudu toare dramă din viața revoluționară a Svediei în 7 acte. În rolul principal **Grate Reinwald** și **Erast Schramf**

Afară de aceasta 2 acte comedii Duminică dimineața la ora 10 mare reprezentare pentru copii.

Duminică, la 20 Septembrie va rula

Mare film de aventuri.

De vânzare

o casă cutrei odată, 2 bucătării și grajd. Informațiuni la Iosif Gandi Str. Petricăriei d-nos No 6. 913 1-2

Eleve se primesc în cvartir și întreținere condiționată. La dispoziție pian și odaie de scaldă.
A se adresa d-nei **Zerbes**, 938 1-1 Strada Garii 10

SCHIURI

incă înainte de începerea sezonului de vânzare pe preturile vechi Casa de sport și foto Herman Gust Prundul Rozelor No 19

Ultime știri

Alegerile comunale

București — Consiliul de miniștri, întrunit ieri, a decis să se dea ordine tuturor comunelor să accelereze întocmirea listelor electorale pentru alegerile comunale, ale căror dată se va fixa după terminarea întocmirii listelor.

O ședință furtunoasă la Camera agricolă

Membrii Camerei agricole, compusă din aleșii județelor Brașov, Treiscaune și Ciuc, s'au întrunit ieri în localul prefecturii Brașov la o ședință. Au fost prezenți 18 membri din județele Treiscaune și Ciuc, și 16 membri din județul Brașov. Ședința a durat dela orele 10 d.m. până la orele 3 d. a. fără a putea aduce vreo hotărâre. Membrii din județele Ciuc și Treiscaune au cerut prin graiul d-lui avocat **dr. Victor Roman** anularea constituirii ilegale a biroului și intrarea în legalitate pentru ca această importanță instituție să și poată începe activitatea.

Deși prefectul județului a recunoscut ilegalitatea actului de constituire, membrii brașoveni, văzându se în minoritate, au părăsit ședința zădărnind astfel constituirea legală a biroului. Ședința a fost foarte agitată.

Casă de vânzare
PE-TOCILE
Liberă la 1 Octombrie 1925. Are patru camere, curte, pivniță.
A se adresa:
PITIȘ
PODUL LUI GRID II
900 1-1

Cugetați odată:
„Veritabil Franck” cu rășnița de cafea, ar fi putut el câștiga — în lumea întreagă — atât de ușor amatori, dacă gospodinele nu i-ar fi recunoscut deja de mult calitatea sa superioară? Și ce mică este reputația imitațiilor sale față de el?
905 1-1

Cine vrea să-și grijească sănătatea, să-și fortifice inima și nervii și prin aceasta să-i câștige noi puteri de viață și muncă — acela să bea
CAFEAUA MALZ
care se găsește în totdeauna proaspătă și prăjită cu cea mai mare îngrijire
Se găsește în mod stabil depozitat în Bodega noastră Str. Principole Carol No. 17
Comande engros peste 25 chilograme pentru revânzătorii se efectuează pe lângă prețuri engros foarte avantajoase direct prin CENTRALA noastră (Telefon 72)
Grupa CARL CZELL
Strada Principole Carol 17.
559 19-0

ANEMIA
Insamă lipsă de sânge provocată de multă muncă, de lipsă de aer, lipsă de soare, lipsă de hrană. Anemicul are fața galbenă-verzuie, urechile străvezii, pleoapele și buzele decolorate; nu are poftă de mâncare, ostenește de grabă, are amețeli. Boala aceasta se vindecă ușor și în scurt timp. Pentru a ști cum să scapi de această boală, scrieți imediat o carte poștală, către FARMACIA VOREL din Piatra-N. și veți primi GRATUIT interesantă și instructivă broșurică: Cum vă întăriți trupul și vă curățați sângele. Numărul broșurilor ce se trimit gratuit, fiind mic, vă rugăm în interesul Dv. a nu întârzi. Vă veți adresa direct: Farmacia Vorel, Piatra-N.